
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 

NR IS-4 INSTALACJA GAZOWA WEWN ĘTRZNA 
KOD CPV 45333000-0 INSTALACJA GAZOWA WEWNĘTRZNA  

 
BUDYNEK MIESZKALNY 33-RODZINNY W BISKUPCU.  

 
1. WSTĘP. 
1.1. PRZEDMIOT SZCZEGÓŁOWEJ SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ. 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót w zakresie budowy instalacji gazowej wewnętrznej dla w/w inwestycji. 
1.2.  ZAKRES STOSOWANIA SZCZEGÓŁOWEJ SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ. 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SZCZEGÓŁOWĄ SPECYFIKACĄ TECHNICZNĄ. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na celu wykonanie 
nowej instalacji gazowej wewnętrznej. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niŜej wymienionych robót: 
− montaŜ rurociągów, 
− montaŜ armatury, 
− montaŜ urządzeń, 
− badania instalacji, 
− wykonanie izolacji antykorozyjnej. 
1.4. OGÓLNE WYMAGANIA. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 
techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo 
budowlane i przepisami zawartymi w dokumentach wymienionych w punkcie 10. niniejszej specyfikacji. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemoŜliwości ich 
uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliŜonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i 
odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniŜenia wartości funkcjonalnych 
i uŜytkowych instalacji, a jeŜeli dotyczą zmiany materiałów i elementów, określonych w dokumentacji 
technicznej, na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
1.5. OKREŚLENIA PODSTAWOWE, DEFINICJE. 
Instalacja gazowa - układ przewodów gazowych za kurkiem głównym, spełniający określone wymagania 
szczelności, prowadzony na zewnątrz lub wewnątrz budynku wraz z urządzeniami do pomiaru zuŜycia gazu, 
armaturą i innym wyposaŜeniem oraz urządzeniami gazowymi wraz z wymaganymi dla danego typu urządzeń 
przewodami spalinowymi, doprowadzonymi do kanałów spalinowych budynku. 
Kurek główny  – urządzenie do zamykania i otwierania przepływu paliwa gazowego z przyłącza do instalacji 
gazowej; element odcinający dopływ paliwa z sieci gazowej, za którym rozpoczyna się instalacja gazowa. 
Gazomierz – przyrząd (urządzenie) do pomiaru objętości przepływającego gazu. 
 
2. MATERIAŁY.  
2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW, ICH POZYSKIWANIA I 

SKŁADOWANIA podano w st kod cpv 45000000-7 „wymagania ogólne" pkt 2 
Wszystkie materiały uŜyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub 
odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora 
Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony 
Polskimi Normami. KaŜda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli 
jakości producenta. 
2.2. PRZEWODY. 
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych wŜerów i 
ubytków spowodowanych korozją lub uszkodzeniami. 
Instalację naleŜy wykonać z rur stalowych czarnych bez szwu wg PN-EN-10208-1:2000 łączonych za pomocą 
spawania. 
2.3. ARMATURA I URZĄDZENIA. 
− zawory odcinające gazowe pełnoprzelotowe kulowe uruchamiane ręcznie, 
− kotły gazowe, 
− kuchenki gazowe czteropalnikowe z piekarnikiem. 
 
3. SPRZĘT. 
3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU podane zostały w ST Kod CPV 45000000-7 

„Wymagania ogólne" pkt 3 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak teŜ przy wykonywaniu czynności 



pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 
4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE.  
4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU podane zostały w ST Kod CPV 45000000-7 

„Wymagania ogólne" pkt 4 
4.2. RURY STALOWE DLA INSTALACJI GAZOWEJ. 
Rury stalowe dla instalacji gazowej mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu w sposób 
zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub zniszczeniem. 
Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuŜ środka transportu. 
Wykonawca zabezpieczy wyroby przewoŜone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i przetaczaniem pod 
wpływem sił bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów. 
Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie moŜe przewyŜszać ścian środka transportu o więcej niŜ 
1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu . 
Pierwszą warstwę rur naleŜy układać na podkładach drewnianych, zaś poszczególne warstwy w miejscach 
stykania się wyrobów naleŜy przekładać materiałem wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po 
ugnieceniu). 
Rurociągi gazowe moŜna składować bezpośrednio pod wiatą i układać je naleŜy w pozycji leŜącej 
wielowarstwowo. Rury gazowe składować w pobliŜu stanowisk montaŜowych. 
4.3. ARMATURA I URZĄDZENIA. 
Armaturę przewozić w oryginalnych opakowaniach w pojemnikach zabezpieczających ją prze uszkodzeniem. 
Dostarczoną na budowę armaturę naleŜy sprawdzić na szczelność. Armaturę naleŜy składować w magazynach 
zamkniętych. 
Kotły gazowe grzewcze przewozić w oryginalnych opakowaniach zabezpieczone przed przesuwaniem się. Kotły 
i kuchenki gazowe dostarczyć na budowę bezpośrednio przed montaŜem. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT.  
5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT podane zostały w st kod cpv 45000000-7 

„Wymagania ogólne" pkt 5 
5.2. MONTAś RUROCIĄGÓW. 
Kolejność wykonywania robót: 
− wyznaczenie miejsca ułoŜenia rurociągu, 
− wykucie gniazd w ścianach i obsadzenie na zaprawie cementowej uchwytów lub kołków z wbiciem haków, 
− przecinanie i gięcie rur, 
− zamontowanie rurociągu z wykonaniem spawania sczepnego i załoŜeniem tulei ochronnych, 
− spawanie połączeń. 
Przed układaniem przewodów naleŜy sprawdzić trasę oraz usunąć moŜliwe do wyeliminowania przeszkody, 
mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy betonowej i muru). 
Przed zamontowaniem naleŜy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają uszkodzeń 
mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papier i inne elementy). Rur pękniętych 
lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno uŜywać. 
Prowadzenie i mocowanie przewodów powinno umoŜliwiać samokompensację wydłuŜeń cieplnych oraz 
eliminować ewentualne odkształcenia instalacji wywołane deformacją lub osiadaniem budynku. 
W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać Ŝadnych połączeń. Przejścia przez 
przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. 
Odległość między przewodami instalacji gazowej a innymi przewodami powinna umoŜliwiać wykonywanie prac 
konserwacyjnych. 
Rurociągi stalowe naleŜy łączyć przez spawanie gazowe lub elektryczne za pomocą spoin czołowych. 
5.3. MONTAś ARMATURY I OSPRZĘTU. 
MontaŜ armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy. 
5.4. WYKONANIE IZOLACJI ANTYKOROZYJNEJ. 
Przed połoŜeniem farby podkładowej oczyszczone powierzchnie przeznaczone do malowania naleŜy 
odpowiednio oczyścić, odkurzyć i odtłuścić. Maksymalny odstęp czasu między oczyszczeniem i 
zagruntowaniem wynosi 6 godzin. Z uwagi na zawartość w farbach składników palnych i toksycznych, podczas 
malowania naleŜy przestrzegać obowiązujących przepisów ppoŜ i bhp, szczególnie przy pracy w 
pomieszczeniach zamkniętych. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT.  
6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT podane zostały w ST  Kod  CPV 

45000000-7 „Wymagania ogólne" pkt 6 
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji powinna być przeprowadzona w czasie wszystkich 
faz robót, zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i przepisami zawartymi w dokumentach wymienionych w 
punkcie 10. niniejszej specyfikacji. 
Wyniki przeprowadzonych badań naleŜy uznać za pozytywne, jeŜeli wszystkie wymagania dla danej fazy robót 
zostały spełnione. JeŜeli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, naleŜy daną fazę robót uznać za 
niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 
6.2. PRÓBA SZCZELNOŚCI. 



Przed próbą szczelności naleŜy przedmuchać sieć rurociągów spręŜonym powietrzem. 
Badanie szczelności instalacji wykonać zgodnie z projektem. 
 
7. ODBIÓR ROBÓT.  
7.1. OGÓLNE ZASADY OBMIARU ROBÓT podane zostały w st kod cpv 45000000-7 „Wymagania 

ogólne" pkt 7 
Odbioru robót polegających na wykonaniu instalacji naleŜy dokonać zgodnie z przepisami zawartymi w 
dokumentach wymienionych w punkcie 10. niniejszej specyfikacji. 
Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli jakości wykonania robót poprzedzających. 
Odbiory międzyoperacyjne naleŜy dokonywać szczególnie, jeŜeli dalsze roboty  będą wykonywane przez innych 
pracowników tego samego lub innego wykonawcy. 
Po wykonaniu odbioru międzyoperacyjnego naleŜy sporządzić protokół stwierdzający jakość wykonania robót 
oraz potwierdzający ich przydatność do prawidłowego wykonania instalacji. W protokóle naleŜy jednoznacznie 
identyfikować miejsca i zakres robót objętych odbiorem. 
W przypadku negatywnej oceny jakości wykonania robót albo ich przydatności do prawidłowego wykonania 
instalacji, w protokóle naleŜy określić zakres i termin wykonania prac naprawczych lub uzupełniających. Po 
wykonaniu tych prac naleŜy ponownie dokonać odbioru międzyoperacyjnego. Odbiorowi międzyoperacyjnemu 
podlegają następujące elementy robót budowlano-montaŜowych: 
− otwory w przegrodach budowlanych, 
− spawanie rurociągów, 
− próby ciśnieniowe i wytrzymałościowe, odcinkowe. 
Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót naleŜy dokonać końcowego odbioru 
technicznego instalacji. 
Przy odbiorze końcowym instalacji naleŜy przedstawić następujące dokumenty: 
− Projekt techniczny podwykonawczy instalacji z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami 

dokonanymi w czasie budowy), 
− Dziennik budowy, 
− obmiary podwykonawcze, 
− protokóły odbiorów międzyoperacyjnych, 
− protokóły odbiorów technicznych – częściowych, 
− protokóły wykonanych badań odbiorczych, 
− protokóły przeprowadzenia próby szczelności instalacji, 
− instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów, 
− instrukcję obsługi instalacji. 
W ramach odbioru końcowego naleŜy: 
− sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem technicznym powykonawczym, 
− sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich punktach 

specyfikacji technicznej, a w przypadku odstępstw, sprawdzić w Dzienniku budowy uzasadnienie 
konieczności wprowadzenia odstępstwa, 

− sprawdzić protokóły odbiorów międzyoperacyjnych, 
− sprawdzić protokóły odbiorów technicznych – częściowych, 
− sprawdzić protokóły zawierające wyniki badań odbiorczych, 
− sprawdzić protokół badań szczelności instalacji, 
− uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów. 
 
8. OBMIAR ROBÓT.  
8.1. OGÓLNE ZASADY ODBIORU ROBÓT podane zostały w ST Kod CPV 45000000-7 „Wymagania 

ogólne" pkt 8 
Obmiar robót określa faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją 
techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do ksiąŜki obmiarów. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie ofertowym lub gdzie 
indziej w specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne 
dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie. Obmiar gotowych robót będzie 
przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie 
określonym w umowie. 
8.2. ZASADY OKREŚLANIA ILO ŚCI ROBÓT I MATERIAŁÓW. 
Jednostki obmiaru powinny być zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji projektowej i 
kosztorysowej. 
8.3. URZĄDZENIA I SPRZĘT POMIAROWY. 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 
Inspektora nadzoru. 



Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. JeŜeli urządzenie lub sprzęt wymagają 
badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać waŜne świadectwa legalizacji. 
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie 
trwania budowy. 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI. 
9.1. OGÓLNE USTALENIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI podano w st kod cpv 45000000-7 

„Wymagania ogólne" pkt 9 
Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla 
danej pozycji kosztorysu przyjęta w dokumentach umownych przez Zamawiającego. 
Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i przyjęta 
przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). 
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie 
czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie. 
Ceny jednostkowe lub wynagrodzenie ryczałtowe robót będą obejmować: 
− robociznę bezpośrednią wraz z narzutami 
− wartość zuŜytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu na 

teren budowy 
− wartość pracy sprzętu wraz z narzutami 
− koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny 
− podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, ale z wyłączeniem podatku VAT. 
 
10. 10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 
10.1. NORMY 
PN-EN 12279:2004 Systemy dostawy gazu -- Instalacje redukcji ciśnienia gazu na przyłączach - 

Wymagania funkcjonalne 
PN-EN 1775:2001 Dostawa gazu -- Przewody gazowe dla budynków -- Maksymalne ciśnienie 

robocze< lub = 5 bar -- Zalecenia funkcjonalne 
PN-92/M-34503 Gazociągi i instalacje gazownicze. Próby rurociągów 
PN-93/M-35350 Kotły grzewcze gazowe wodne niskotemperaturowe i średniotemperaturowe. 

Wymagania i badania 
PN-EN-10208-1:2000 Rury stalowe przewodowe do mediów palnych – rury o klasie wymagań A. 
"Warunki techniczne wykonania i odbioru kotłowni na paliwa gazowe i olejowe" (Polska Korporacja Techniki 
Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji) 
10.2. USTAWY 
− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. 

zm.). 
− Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177). 
− Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881). 
− Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321 z późn. zm.). 
10.3. ROZPORZĄDZENIA 
− Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001 r. – w sprawie 

geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji projektowej (Dz.U. Nr 
38, poz. 455). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów oceny zgodności 
wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie określenia polskich jednostek 
organizacyjnych upowaŜnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakresu i formy aprobat 
oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

− Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów deklarowania 
wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montaŜu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające rozporządzenie w sprawie 
dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 z późn. zmianami). 


